

## Отзыв

на автореферата диссертационной работы Наботова Файзидина Сайфуудиновича на тему «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)» на соискание ученой степени доктора наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (историч. науки)

В условиях глобализации миграционные процессы выходят на первый план в повестке дня любого государства и народа. Особое место в современном миграционном потоке принадлежит трудовой миграции. Данная проблема по своему масштабу, социально-экономической и политической значимости характеризуется одной из важных глобальных трендов, становится нормой в повседневной жизни стран и народов. Комплексное изучение экономических, социальных, политических, психологических, правовых и иных аспектов миграции способствует формированию целостного представления о её сущности и позволяет определить её значение в глобальном контексте.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, дан анализ степени изученности темы и характеристика источниковедческой базы, конкретизированы объект и предмет исследования, формулируются цели и задачи, методология их достижения, излагаются выносимые на защиту положения, обоснованы хронологические рамки исследования. Представлена методологическая база исследования, сформулированы основные научные положения, подлежащие защите, а также выявлены элементы научной новизны. Оценена теоретическая и практическая значимость полученных результатов, а также приведены сведения об их апробации.

Диссертант во введении подробно анализирует степень изученности темы и даёт обширный анализ использованных источников.

В первой главе «Теория и методология исследования истории внешней трудовой миграции периода независимости», которая состоит из трех параграфов, освещаются вопросы теории миграции в таджикской миграциологии, историко-правовые основы трудовой миграции в миграциологии и основные этапы и тенденции изучения внешней трудовой миграции в миграциологии Таджикистана.

Вторая глава диссертации «Вопросы изучения особенностей и тенденций внешней трудовой миграции в период независимости» состоит из двух параграфов, где исследуются этапы становления внешней трудовой миграции в трудах миграциологов. Характеристика внешней трудовой миграции в общественной науке, историографии и миграциологии Таджикистана отмечает, что определение причин внешней трудовой миграции из Таджикистана, как объективных причин, так и субъективных, связано со многими другими оценочными показателями: как позиция совершаемых миграцию, так и позиция политики или правомочных органов оценивать этот шаг и третий – принимающая страна.

Третья глава диссертации «Историографическая характеристика государственной политики внешней трудовой миграции в Таджикистане» также разделена на два параграфа. и рассматриваются вопросы структурного и системного управления внешней трудовой миграцией в исследованиях историков, экономистов и социологов, и особенности и тенденции регулирования процессами внешней трудовой миграции из Таджикистана в исследованиях периода Независимости.

Четвертая глава «Историография истории экономического и юридического аспектов внешней трудовой миграции» состоит из двух параграфов, где исследуются проблемы финансово-экономических аспектов внешней трудовой миграции в таджикской миграциологии и затрагивает чисто экономическое направление изучаемого вопроса, а

также вопросы изучения правовых вопросов внешней трудовой миграции в историографии Таджикистана.

В заключении подведены итоги, сформулированы основные выводы и обобщающие результаты исследования, наиболее значимые выводы и предложения отражены в тексте данного автореферата при характеристике глав и отдельных параграфов работы.

Собрано и изучено большое количество источников и научной литературы. Изданная диссертационная работа и автореферат обладают внутренней логикой, а её структура позволила раскрыть объект, предмет, цели и задачи исследования.

Отдельные положения диссертации нашли свое отражение в виде статей в изданиях, докладах и выступлениях на научных конференциях, семинарах и ежегодных апрельских конференциях, а также на научно-практических международных конференциях.

Собранные материалы могут быть использованы при подготовке различных пособий и исследований, при преподавании специальных курсов историографии внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.). В дальнейшем данное исследование может быть издано в качестве монографической работы.

В заключении можно сказать, что знакомство с авторефератом диссертации Ф.С. Наботова показывает, что отличительной чертой проделанной работы является комплексность, системность и многогранность постановки задачи, для решения которой диссертантом вовлечены широкий спектр разнообразных источников и материалов. Автором использован большой массив литературного фонда, и в научный оборот введены новые графические подходы.

В автореферате вкратце, но очень удачно, логично, содержательно и убедительно изложены суть и основные положения, содержание всех глав и разделов диссертации.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что автореферат диссертационной работы Ф.С. Наботова на тему «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)», представленная на соискание ученой степени доктора наук, является самостоятельным, оригинальным, новым, логически завершенным научным исследованием, отвечающим всем критериям и требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан установленным и предъявляемым к докторским диссертациям, и автор безусловно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09.

Доктор исторических, философских и политических наук,  
профессор Ташкентского государственного университета  
узбекского языка и литературы  
имени Алишера Навои

Назаров Насриддин Атакулович

Подпись д.и.н, д.ф.н, д.п.н. профессора Назарова Н.А.

Подтверждаю Начальник ОК ТГУУЗиЛ им. А.Навои

Ходметова Ф.Б.

Адрес: 100070, Республика Узбекистан  
г. Ташкент, ул. Юсуф Хос Ходжиб, 103  
тел: +998 71 2814511, 71 2024421, 71 2024244  
<http://www.tsuull.uz>  
e-mail: [interdep@navoiy-uni.uz](mailto:interdep@navoiy-uni.uz)  
20 сентября 2025 г.

